

## 青 龙 角

福成地方，有一大水塘。传说从前不论谁家儿媳被家婆打骂来到塘边，都会听到一种柔和的乐声，便能愁消闷解；要是狠心的家婆从塘边经过，定会遭粗藤灌木绊倒，要是她还在塘里洗手，定生起奇痒难忍的皮肤病。

相传，从前水塘附近有一户富人家，有个漂亮的童养媳。她起早摸黑地干活，服侍四岁的小丈夫。家婆是个狠毒人，稍不顺心，就拿她出气，拍嘴巴、拧耳朵、扯辫子。天未亮，童养媳就起床挑水灌满厨房的两个大水缸，水溢出来，流在缸底，天长日久，水缸旁长出一条笋苗似的东西。

一天，童养媳挑满水后，蹲下来，轻轻地拨泥沙培笋根，还舀了一勺水淋笋苗。家婆发现厨房地上的水印，便扯着童养媳的辫子骂道：“你这死尸，快脱衣裳擦干水痕！”童养媳忍气吞声，只得脱衣擦地板。

翌日清早，童养媳先在灶间生起火，然后去挑水，回来仍旧舀了两勺水淋缸边的青笋。家婆窥见，走进厨房，低头细瞧那根微微抖动的笋苗，似乎听到水缸根底响起隐隐约约的锣鼓声。她想：“不得了！在水缸种笋，要丧门的！”便大发雷霆，揪住童养媳，恶狠狠地吼道：“这是不祥之物，快给我拔掉！”

童养媳哀求道：“好婆婆，你就让它长吧！”

家婆骂道：“鬼丫头！你是在败我家的风水！”，说着，一掌将姑娘推倒，端起一盆热汤就要泼向那笋苗。童养媳双手搂住家婆的双腿直喊：“你不能泼！不能泼！”她把家婆扯到门边。家婆把她按倒地上猛力乱踢，童养媳昏迷过去。家婆把她拖出门外的地坪上，转身进屋端过热汤就泼青笋。蓦地，一阵电闪雷鸣，地动山摇，房屋轰然倒塌。童养媳震醒过来，发觉自己躺在水塘边。

传说这里是卧龙宝地，青笋是一条青龙犄角。它被狠毒的家婆惹怒，把房屋掀翻，陷落成为一个大水塘。

口述者：符朝义，男，四十岁，中专文化，汉族，合浦县文化馆干部。

搜集整理者：徐锡维，男，二十七岁，高中毕业，汉族，合浦县文化馆文学创作员。

流传地区：廉州镇、福成乡一带。